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ATA	  DA	  REUNIÃO	  PLENÁRIA	  DA	  CESeg	  
	  
Membros	   da	   Comissão	   Especial	   em	   Segurança	   da	   Informação	   e	   de	   Sistemas	  
Computacionais	   (CESeg)	   se	   reuniram	   em	   plenária	   no	   dia	   30	   de	   setembro	   de	  
2009,	  durante	  o	  SBSeg	  2009,	  em	  Campinas.	  	  
Estiveram	  presentes	  à	  reunião	  17	  participantes,	  conforme	  lista	  ao	  final	  desta	  ata.	  
A	   reunião	   plenária	   iniciou	   com	   a	   exposição	   do	   Coordenador	   da	   CESeg,	   Prof.	  
Luciano	  Paschoal	  Gaspary	  (UFRGS).	  Luciano	  agradeceu	  aos	  organizadores	  gerais	  
do	  SBSeg	  2009,	  Profs.	  Ricardo	  Dahab	  (UNICAMP)	  e	  Raul	  Ceretta	  Nunes	  (UFSM).	  	  
Sobre	  a	  reunião	  plenária,	  Luciano	  falou	  da	  sua	   importância	  e	  apresentou	  uma	  
proposta	   de	   pauta,	   abrindo	   a	   tópicos	   adicionais	   sugeridos	   pelos	   participantes.	  
André	   dos	   Santos	   (UECE)	   sugeriu	   um	   novo	   item,	   sobre	   iniciativa	   de	   oferta	   de	  
curso	   na	   área	   de	   testes	   de	   invasão	   e	   a	   possibilidade	   de	   replicar	   a	   oferta	   em	  
outras	  universidades.	  
Sobre	   a	   situação	   financeira	   da	   CESeg,	   Luciano	   relatou	   que	   a	   CESeg	   está	   com	  
saldo	  positivo	  de	  R$	  5.839,37.	  Este	  saldo	  vem	  crescendo	  desde	  2004.	  	  	  
Sobre	   a	   programação	   técnica	   do	   evento,	   Ceretta	   relatou	   as	   diferentes	  
atividades	  que	  compõem	  o	  SBSeg	  este	  ano,	  incluindo	  FSC,	  WTICG,	  6	  minicursos,	  6	  
sessões	  técnicas,	  etc.	  	  
Seguiu	   discussão	   sobre	   FSC	   e	   seu	   papel;	   Dahab	   mencionou	   que	   há	   uma	  
dificuldade	   com	   a	   agenda	   dos	   participantes,	   mas	   que	   o	   problema	   poderia	   ser	  
aliviado	   através	   de	   um	   planejamento	   bastante	   antecipado	   da	   programação.	  
Dahab	  sugeriu	  que	  o	  FSC	  tivesse	  certo	  foco	  e	  fosse	  encerrado	  com	  um	  princípio	  
de	  cooperação,	  para	  que	  fosse	  mais	  efetivo.	  Michelle	  Silva	  Wangham	  (UNIVALI)	  
sugeriu	  que	  o	  FSC	  tivesse	  mais	  espaço	  para	  perguntas,	  para	  debate.	  
Sobre	  os	  minicursos,	  Ceretta	  apresentou	  detalhes	  e	   comentou	  que	  houve	  bom	  
volume	  de	  submissões.	  	  
Ceretta	  comentou	  sua	  preocupação	  sobre	  baixo	  número	  de	  sócios	  profissionais	  
e	   estudantes	   considerando	   o	   conjunto	   de	   inscritos	   no	   SBSeg.	   Foram	   13	   do	  
primeiro	  caso	  e	  6	  do	  segundo.	  
Dahab	   comentou	   sobre	   o	   financiamento	   do	   SBSeg’09,	   informando	   que	   os	  
custos	  organizacionais	  são	  altos,	  porém	  houve	  sucesso	  na	  captação	  de	  recursos,	  
da	  ordem	  de	  R$100	  mil.	  Captou-‐se	  tanto	  de	  agencias	  de	  fomento	  (p.ex.,	  CAPES	  e	  
CNPq)	  como	  de	  empresas	  (p.ex.,	  Serasa	  Experian).	  Dahab	  sugeriu	  se	  antecipar	  e	  
fazer	  propostas	  de	  financiamento	  cedo.	  Altair	  sugeriu	  antecipar	  a	  organização	  de	  
forma	  a	  ter	  o	  mesmo	  divulgado	  um	  ano	  antes,	  no	  evento	  anterior.	  Dahab	  sugeriu	  
usar	   um	   “coordenador	   financeiro”,	   para	   facilitar	   o	   processo	   de	   organização.	  
Sugeriu	  também	  fazer	  um	  “cookbook”	  com	  as	  etapas	  e	  datas	  a	  serem	  cumpridas.	  
Luciano	   iniciou	   discussão	   sobre	   próxima	   edição	   do	   SBSeg.	   Mencionou	  
candidatura	   anterior	   de	  André	   dos	   Santos	   (UECE)	   para	   organizar	   o	   evento	   em	  
Fortaleza	   em	   2010.	   Luciano	   comentou	   sobre	   interesse	   também	   de	   Anderson	  
Nascimento	   (UNB)	  em	  organizar	  o	  evento	  em	  2010	  em	  Brasília,	  mas	  Anderson	  
não	   estava	   presente	   na	   reunião.	   	   A	   plenária	   sugeriu	   que	   o	   evento	   fosse	  
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organizado	  por	  Anderson	  em	  Brasília	  em	  2011.	  André	  confirmou	  seu	   interesse	  
na	  organização	  e	  comentou	  sobre	  os	  atrativos	  de	  Fortaleza.	  Discutiu-‐se	  a	  questão	  
do	  local	  do	  evento	  e	  a	  questão	  de	  logística.	  Aprovação	  da	  candidatura	  de	  André	  
em	  Fortaleza	  por	  aclamação,	  e	  sugestão	  de	  Brasília	  para	  2011.	  Regina	  solicitou	  
que	  não	  se	  definisse	  o	  local	  da	  edição	  2011,	  porque	  haveria	  a	  sugestão	  da	  CE	  de	  
Tolerância	  a	  Falhas	  que	  o	  SBSeg	  2011	  fosse	  organizado	  junto	  ao	  LADC.	  A	  plenária	  
então	   deixou	   em	   aberto	   a	   questão,	   sendo	   necessário	   em	   primeiro	   lugar	   que	  
Anderson	  confirmasse	  a	  candidatura	  de	  Brasília.	  
Regina,	   coordenadora	  da	  CE-‐TF,	  argumentou	  sobre	  a	   integração	  das	  áreas	  de	  
Tolerância	  a	  Falhas	  e	  Segurança.	  Uma	  forma	  de	  se	  obter	  isso	  seria	  através	  da	  
organização	  conjunta	  de	  eventos.	  Comunicou	  que	  o	  LADC	  2011	  será	  na	  região	  de	  
São	  José	  dos	  Campos,	  devido	  à	  proximidade	  com	  a	  Indústria	  Aeronáutica.	  	  André	  
então	   comentou	   sobre	   a	   importância	  de	  organizar	  o	   SBSeg	   em	  Brasília,	   dada	   a	  
possibilidade	  de	  divulgar	  a	  comunidade	  de	  segurança	  junto	  ao	  Governo	  Federal.	  
Comentou-‐se	   que	   São	   José	   dos	   Campos	   é	   próximo	   a	   Campinas,	   onde	   o	   SBSeg	  
ocorreu	  em	  2009.	  Luiz	  Fernando	  Rust	  da	  Costa	  Carmo	  	  (INMETRO)	  lembrou	  que	  
ainda	  depende	  da	  confirmação	  do	  interesse	  de	  Anderson	  para	  2011.	  Altair	  Olivo	  
Santin	   (PUC-‐PR)	   comentou	   que	   o	   casamento	   do	   SBSeg	   com	   LADC	   não	   é	  
adequado,	   e	   que	   o	   WTF	   seria	   mais	   natural.	   Marinho	   comentou	   que	   as	  
características	  do	  SBSeg	  (nacional,	  anual)	  estão	  consoantes	  com	  o	  WTF	  mas	  não	  
com	  o	  LADC	   (internacional,	  bi-‐anual).	  Regina	   comentou	  que	  o	  próximo	  WTF	   já	  
estaria	  definido.	  Marinho	  comentou	  que	  a	  junção	  poderia	  ocorrer	  em	  2011.	  	  
André	  comentou	  que	  há	  interesse	  também	  da	  comunidade	  do	  ICCyber	  em	  fazer	  o	  
evento	  “junto”	  com	  o	  SBSeg.	  André	  considera	  que	  poderia	  ser	  interessante	  fazer	  
os	   eventos	   de	   forma	   concomitante,	   com	   pequena	   intersecção,	   mas	   não	   tinha	  
certeza	   sobre	   os	   ganhos	   em	   fazer	   isso.	   André	   comentou	   que	   o	   ICCyber	   é	   um	  
evento	   grande,	   com	   em	   torno	   de	   800	   participantes.	   Leonardo	   L.	   Fagundes	  
(UNISINOS),	   comentou	   que	   a	   mesma	   discussão	   ocorreu	   na	   reunião	   do	   ano	  
passado,	   mas	   não	   foi	   adiante.	   André	   e	   Rust	   comentaram	   que	   aumentaria	  
bastante	  a	   visibilidade	  da	   comunidade	  de	   segurança,	  mas	   traria	  um	  público	  de	  
natureza	   não	   acadêmica,	   distinta	   daquela	   que	   frequenta	   o	   SBSeg.	   A	   plenária	  
registrou	  sua	  aprovação	  em	  relação	  à	  organização	  do	  SBSeg	  2011	  em	  Brasília	  
pelo	  Anderson,	  caso	  o	  mesmo	  tenha	  interesse.	  Por	  fim,	  Luciano	  Barreto	  (UFBA)	  
manifestou	  interesse	  em	  organizar	  o	  SBSeg	  2012	  na	  Bahia.	  
Luciano	  apresentou	  o	  novo	  portal	  da	  CESeg.	  O	  portal	  foi	  inicialmente	  populado	  
com	  o	  material	  do	  site	  mantido	  por	  Carlos	  Maziero.	  O	  site	  está	  público,	  mas	  ainda	  
não	  está	  na	  SBC	  (o	  que	  deverá	  ocorrer	  nos	  próximos	  dias).	  Michelle	  sugeriu	  que	  
os	   PDFs	   dos	   minicursos	   sejam	   disponibilizados	   no	   site,	   ou	   os	   anais	   como	   um	  
todo.	   Santin	   sugeriu	   que	   fosse	   feita	   uma	   cópia	   completa	   dos	   sites	   das	   edições	  
anteriores	  do	  SBSeg	  (salvando	  as	  mesmas	  no	  portal	  da	  comunidade),	  para	  que	  as	  
mesmas	  não	   fossem	  perdidas.	   Luciano	  mencionou	   sobre	   a	   idéia	  de	  possibilitar	  
que	  a	  comunidade	  inclua	  Chamadas	  de	  Trabalhos	  e	  outros	  materiais	  no	  site,	  e	  a	  
importância	  da	  participação	  da	  comunidade.	  Marinho	  sugeriu	  que	  essa	  parte	  do	  
site	  fosse	  enriquecida	  com	  material	  da	  página	  preparada	  pelo	  grupo	  do	  Prof.	  Otto	  
Duarte	   (GTA/UFRJ).	   Luciano	   comentou	   que	   o	   site	   é	   apenas	   um	   esboço	   e	   que	  
deverá	  ser	  melhorado	  com	  ajuda	  da	  comunidade.	  
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Sobre	   a	   renovação	  do	  Comitê	   Consultivo,	   Luciano	   comentou	   sobre	   as	   regras	  
para	  a	  formação	  do	  Comitê,	  mostrou	  sua	  composição	  atual	  e	   indicou	  as	  peças	  a	  
serem	   repostas.	   Fez	   também	   uma	   proposta	   de	   nova	   composição,	   a	   qual	   foi	  
aprovada	   por	   unanimidade	   pela	   plenária:	   Luciano	   Paschoal	   Gaspary	  
(Coordenador	  da	  CESeg),	  Marinho	  Pilla	  Barcellos	   (Vice-‐coordenador	  da	  CESeg),	  
Ricardo	   Dahab	   (Coordenação	   Geral	   SBSeg	   2009),	   Anderson	   Nascimento	  
(Coordenação	   Comitê	   de	   Programa	   SBSeg	   2009),	   Luiz	   Fernando	  Rust	   da	   Costa	  
Carmo	   (Coordenação	   Geral	   SBSeg	   2007),	   Joni	   da	   Silva	   Fraga	   (Coordenação	  
Comitê	   de	   Programa	   SBSeg	   2007),	   Antônio	   Montes	   (convidado),	   Raul	   Ceretta	  
Nunes	  (convidado),	  Carlos	  Alberto	  Maziero	  (convidado).	  Luciano	  fez	  um	  registro	  
de	   agradecimento	   a	   Jorge	   Nakahara	   e	   Paulo	   Barreto	   pela	   atuação	   deles	   no	  
Comitê	  Consultivo.	  
Sobre	   o	   regimento	   para	   a	   CESeg,	   Marinho	   apresentou	   uma	   proposta	   de	  
regimento	   baseada	   em	   modelo	   fornecido	   pela	   SBC.	   A	   SBC	   preparou	   um	  
“template”,	   um	   modelo	   de	   regimento,	   e	   encaminhou	   à	   CESeg	   para	   análise	   e	  
possível	   	   instanciação.	  Tal	  modelo	  se	  encontra	  em	  evolução.	  Marinho	  comentou	  
que	   não	   seria	   possível	   votar	   na	   plenária	   a	   proposta	   de	   regimento	   porque	   o	  
documento	   não	   fora	   divulgado	   com	   antecedência	   à	   comunidade.	   Foram	  
apresentados	   os	   principais	   aspectos	   do	   documento,	   por	   seção,	   para	  
conhecimento.	   A	   proposta	   será	   encaminhada	   ao	   Comitê	   Consultivo	   para	  
discussão	   e	   então	   disponibilizada	   no	   portal,	   para	   que	   os	   demais	   membros	   da	  
CESeg	   opinem.	   Ao	   final	   do	   processo,	   o	   regimento	   resultante	   será	   colocado	   no	  
portal,	  e	  ficará	  como	  provisório	  até	  a	  próxima	  reunião	  plenária	  em	  que	  o	  mesmo	  
será	  discutido	  e	  votado.	  
Luciano	   iniciou	   uma	   discussão	   sobre	   a	   revista	   em	   segurança.	   Ceretta	   se	  
manifestou	   em	   favor	   de	   uma	   revista	   que	   englobasse	   as	   áreas	   de	   segurança	   e	  
tolerância	  a	  falhas,	  seguindo	  uma	  tendência	  que	  é	  mundial	  (citou	  dois	  exemplos,	  
IEEE	   Transactions	   on	   Dependable	   and	   Secure	   Systems,	   e	   IEEE	   Privacy	   &	  
Security).	  Rust	  mencionou	  que	  as	  pessoas	  associadas	  ao	  Renasic	  estão	  discutindo	  
uma	   revista	   também,	   e	   estão	   bastante	   avançadas	   nesse	   sentido	   (especulando	  
nomes,	   inclusive).	   Rust	  mencionou	   ainda	   que	   existe	   um	   sistema	   que	   ampara	   a	  
criação	   de	   novas	   revistas	   eletrônicas,	   abrigando	   gratuitamente	   novas	   revistas	  
por	  até	  3	  anos.	  Montes	  se	  manifestou	  preocupado	  em	  relação	  à	  língua	  da	  futura	  
revista	  da	  área.	  Acha	  que	  deveria	  ser	  em	  inglês,	  para	  amplificar	  a	  divulgação	  da	  
pesquisa	   de	   qualidade	   feita	   no	   Brasil,	   mas	   que	   a	   revista	   deveria	   permanecer	  
nacional,	   por	   exemplo	   aceitando	   apenas	   submissões	   do	   Brasil.	   Citou	   que	   essa	  
proteção	   seria	   importante	   para	   a	   comunidade	   nacional	   neste	  momento.	   Routo	  
apoiou	  o	  uso	  de	  inglês,	  porém	  no	  sentido	  contrário,	  o	  de	  atrair	  mais	  submissões	  à	  
revista	  (supostamente	  de	  autores	  internacionais).	  Mencionou	  que	  é	  fundamental	  
para	  o	  sucesso	  de	  uma	  revista	  que	  ela	   tenha	  sua	  periodicidade	  observada,	  com	  
bons	  artigos	  a	  publicar.	  Mencionou	  que	  para	  tal	  é	  necessário	  contar	  com	  um	  bom	  
número	  de	  artigos	  já	  aprovados,	  em	  backlog,	  ao	  lançar	  a	  revista.	  	  
Por	  fim,	  André	  apresentou	  uma	  iniciativa	  para	  treinamento	  de	  alunos	  na	  área	  
de	   segurança	   por	   meio	   de	   curso	   denominado	   “TCP	   –	   Treinamento	   Contra	  
Penetrações”,	   e	   falou	   de	   seu	   conteúdo	   e	   atividades.	   O	   curso	   tem	   auxílio	   de	  
recursos	   de	   ensino	   a	   distância.	   Mencionou	   que	   o	   curso	   despertou	   grande	  
interesse,	  com	  10	  inscritos	  e	  mais	  60	  interessados	  em	  espera.	  Mencionou	  que	  o	  
curso	  é	  ministrado	  em	  colaboração	  com	  outras	  universidades,	   e	  pode	  envolver	  
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outras	  universidades	  brasileiras	  interessadas.	  Comentou-‐se	  sobre	  a	  necessidade	  
desse	   tipo	   de	   curso,	   e	   seguiu-‐se	   uma	   discussão	   sobre	   cursos	   de	   graduação	  
tecnológica	  na	  área	  de	  segurança.	  
Estiveram	  presentes	  (assinaram	  a	  lista)	  as	  seguintes	  pessoas:	  

1. Marinho	  Pilla	  Barcellos,	  UFRGS	  
2. Ricardo	  Dahab,	  UNICAMP	  
3. João	  Ceron,	  UFRGS	  
4. Leonardo	  L.	  Fagundes,	  UNISINOS	  
5. Routo	  Ter	  Ada,	  USP	  
6. Antonio	  Montes,	  CTI/MCT	  
7. Luiz	  Fernando	  Rust,	  INMETRO/MDIC	  
8. Raphael	  C.	  S.	  Machado,	  INMETRO	  
9. Altair	  Olivo	  Santin,	  PUCPR	  
10. Aldri	  Luiz	  dos	  Santos,	  UFPR	  
11. Luciano	  Porto	  Barreto,	  UFBA	  
12. Michelle	  Silva	  Wangham,	  UNIVALI	  
13. Leonardo	  Barbosa	  e	  Oliveira,	  UNICAMP	  
14. Julio	  Lopez,	  UNICAMP	  
15. Regina	  Moraes,	  UNICAMP	  
16. Raul	  Ceretta	  Nunes,	  UFSM	  
17. Luciano	  Paschoal	  Gaspary,	  UFRGS	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  	  	  


